

頂庄社區 樂活農村新思維

嘉義市擁有半城半鄉的難得風情，從繁華的忠孝路右轉駛進義教街，不到一公里處，迎面就是一片油綠的農田風光。往後望見連綿山脈，整幅鬱蔥地貌鄰接牛稠溪畔，水田波光漣漪有秧苗，再過去是竹林，糖廠舊鐵道改為自行車道穿越其中，這是從環保帶動社區營造的頂庄好地方。

莊天基里長表示，我們從環保綠化為起點，民國93年將頂庄公園周邊綠美化，使每個營造點成為小型公園，甚至開闢開心農場，讓鄰近有心居民認養耕種；將上游的家庭污水透過生態淨化池，有機分解匯集活水，採自然農法種植，栽培有機作物及病蟲害防治等，滋潤每一畝菜圃，也種出許多社區故事的小成果。



開心農場採收去



頂庄社區植物特性解說

莊里長侃侃而談，文化局自民國97年起輔導社區推動社區劇場，居民開始著手調查早期農村生活的故事，一點一滴地記錄。這五年以來，創作的社區故事，不論是《九搬水車》、《寄禮》等劇碼，都想留給後代子孫認識頂庄，瞭解先民開發這塊土地的艱辛。

社區協會理事長鄭淑芬表示，在文化局「社區營造輔導計畫」的協助下，我們有一群堅強的志工團隊，以社區營造來改變社區，我們有自信，每一位新血的加入，社區就增加了更多改變的可能。社區營造讓大家聚在一起守護社區環境，劇場演戲也讓大家的生命更加多姿多采；而頂庄社區努力的成果，每年也吸引了許多外縣市團體參訪，成果斐然。

經過莊里長、鄭理事長與協會志工們的辛勤耕耘，頂庄社區居民會拿鋤頭又會演戲，已蛻變成一個生態環境的模範社區，成為嘉義市民「農學體驗」的好去處。歡迎市民朋友，有空不妨到頂庄社區散散步、騎自行車、拜訪獨角仙，甚至參與開心農場親手種植蔬菜的農夫體驗喔！



鐵馬車道好去處



琴音是輕巧的步履、
小提微露曙光、
笛音穿透樹梢，
飄過來一種親近家園的幸福。

《戀戀頂庄》

詞/賴品真

清晨

花朵揉揉惺忪的雙眼
晨曦正攀上 頂庄的屋簷
你來 以滿棚的鮮黃相待
藤蔓笑問 客從何處來

午後

陽光遊蕩燦爛在天外
大樹敞開胸懷 在田間等待
野溪 以奔放的熱情呼喚
你來你來 掏水清涼洗塵埃

黃昏

彩霞在天邊徜徉徘徊
星月 緩緩貼在深藍的簾幕上
晚風悄悄地 吹起搖籃曲
你來 睡蓮已躺在淨水之上

頂庄的風 頂庄的水

頂庄的人情味
頂庄人的癡 頂庄人的堅持
把美夢向你推 讓愛把你包圍

